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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 6173/30-6-2022 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσαν  οι  Βουλευτές  κ.κ.  Θ.  Τζάκρη  και Σ.
Αραχωβίτης, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το  Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  υλοποιώντας  τον  σχεδιασμό  του  για  την
αξιοποίηση  των  πρόσθετων  πόρων  που  κατανεμήθηκαν  στην  χώρα  μας  για  την  μεταβατική
περίοδο  2021-2022,  εξέδωσε  Πρόσκληση  Εκδήλωσης  Ενδιαφέροντος  για  το  Μέτρο  6.1
Πρόγραμμα Νέων Αγροτών, συνολικού προϋπολογισμού 420 εκατ. €,  ο οποίος κατανεμήθηκε
διακριτά στις 13 Περιφέρειες της Χώρας. 

Μετά  την  λήξη  της  προθεσμίας  υποβολής  των  αιτήσεων  στήριξης,  διαπιστώθηκε  ότι,  το
ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε ήταν πολύ μεγάλο και για το λόγο αυτό αποφασίσθηκε η αύξηση
του προϋπολογισμού κατά επιπλέον 105,3 εκατ. € ανεβάζοντάς τον από τα 420 εκ € που ήταν
αρχικά στα 525,3 εκ € τελικά, δηλαδή κατά 25%, για την ένταξη όσο το δυνατόν περισσότερων
υποψηφίων που πληρούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας και επιλογής του Μέτρου, αξιοποιώντας
και  το  εργαλείο  της  υπερδέσμευσης  και  εξαντλώντας  τις  χρηματοδοτικές  δυνατότητες  του
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020.

Έτσι,  το τελικό ποσό που διατίθεται  στη συγκεκριμένη πρόσκληση του Μέτρου ανέρχεται  σε
525,3  εκατ.  €,  γεγονός  που  συμβαίνει  για  πρώτη  φορά  (μέχρι  σήμερα  στις  προηγούμενες
προσκλήσεις  το συνολικό  ποσό δεν  υπερέβη τα 300 εκατ.  €),  όπως επίσης  για πρώτη φορά
διπλασιάστηκε το ποσό ενίσχυσης ανά δικαιούχο (από 17.000-22.000 € σε 35.000-40.000€).

Πρόκειται για το μεγαλύτερο πρόγραμμα νέων αγροτών που υπήρξε ποτέ, αν ληφθεί υπόψη οτι
η ενίσχυση που δινόταν με τα προηγούμενα προγράμματα ήταν 16.000 με 20.000 ευρώ. 

Συγκεκριμένα στην Κεντρική Μακεδονία δύο χιλιάδες εκατόν είκοσι επτά (2.127) άτομα έχουν
ήδη εγκριθεί και με βάση το υπόλοιπο 10%, αναμένονται περίπου άλλα διακόσια τριάντα έξι
(236) άτομα με τον τελικό αριθμό ενταγμένων να εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στα δύο χιλιάδες
τριακόσια  εξήντα  τρία  (2.363)  άτομα.  Υπενθυμίζεται  ότι  στην  προηγούμενη  Πρόσκληση,  ο
αριθμός ενταγμένων ήταν σχεδόν στο μισό και με επιδότηση λιγότερη της μισής.

Εξ  αρχής  ήταν  φανερό ότι  η  συγκεκριμένη  Πρόσκληση  είχε  διαφορές  από τις  προηγούμενες
Προσκλήσεις. 

Κατ’  αρχάς  η  βελτίωση  των χρόνων  που  απαιτούν  οι  διαδικασίες  ένταξης  στο  Μέτρο  και  η
μείωση του διοικητικού φόρτου, με ενέργειες όπως:
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o η κατάργηση του φυσικού φακέλου και η ηλεκτρονική υποβολή των δικαιολογητικών 
o Η άντληση  9  εκ  των 10  απαραίτητων δικαιολογητικών μέσω  διαλειτουργικότητας  με
άλλα πληροφοριακά συστήματα και βάσεις δεδομένων  
o Η ηλεκτρονική αξιολόγηση των αιτήσεων 
o Η διεύρυνση του μητρώου των αξιολογητών, για ταχύτερη αξιολόγηση
o Η μη χορήγηση  γενικευμένης  και μακροπρόθεσμης παράτασης
o Ο διπλασιασμός της βασικής δημόσιας οικονομικής  ενίσχυσης  στους νέους γεωργούς
από  τα  17.500  ευρώ  στα  35.000  ευρώ  (με  προσαύξηση  έως  5.000  ευρώ  ανάλογα  με  την
κατεύθυνση της εκμετάλλευσης και τον τόπο της μόνιμης κατοικίας του υποψηφίου)
o Η απαίτηση τήρησης των επιπρόσθετων δεσμεύσεων για τέσσερα επιπλέον έτη  μετά την
επίτευξη του επιχειρηματικού στόχου.

Από  τα  παραπάνω  προκύπτει  σαφώς  ότι  αντιμετωπίζουμε   τους  νέους  αγρότες  με  μεγάλη
σοβαρότητα και επενδύουμε σε αυτούς. Με το συγκεκριμένο Μέτρο στοχεύουμε: 
o στη δημιουργία  πραγματικών και επαγγελματιών νέων γεωργών, που θα παραμείνουν
στο χώρο αυτό, 
o στην ηλικιακή ανανέωση των απασχολουμένων, 
o στην τόνωση της ελληνικής Περιφέρειας ,
o στην  μετάβαση  της  αγροτικής  παραγωγής  από  το  μοντέλο  της  οικογενειακής
εκμετάλλευσης σε αυτό της αγροτικής επιχείρησης», και 
o στην εναρμόνιση της αγροτικής παραγωγής με τις επιταγές του Green Deal  .

Και είναι αυτά τα χαρακτηριστικά της συγκεκριμένης Πρόσκλησης  που έκαναν το Μέτρο να έχει
τόση απήχηση στους νέους του πρωτογενή τομέα,  αυξάνοντας τη ζήτηση (40% περισσότερες
αιτήσεις σε σχέση με την προηγούμενη Πρόσκληση). 

Το  πρόγραμμα  αυτό  αφορά  σε  εκμεταλλεύσεις  πραγματικά  επιχειρηματικές  γι’  αυτό  και  το
χρηματικό κίνητρο είναι πολύ μεγαλύτερο καθώς και οι δεσμεύσεις των εκμεταλλεύσεων μετά
την έγκριση αυστηρότερες. 

Είναι ζητούμενο όλων μας να μπορούν να ενταχθούν σε τόσο σημαντικά Μέτρα όσο το δυνατό
περισσότεροι  δικαιούχοι.  Πολλώ  δε  μάλλον  όταν  πρόκειται  για  νέους  ανθρώπους,  νέους
επαγγελματίες,  νέους αγρότες.  Αυτούς στους οποίους στηρίζεται η ύπαρξη και η εξέλιξη του
πρωτογενούς τομέα.  Γνωρίζετε όμως καλά ότι  το Μέτρο ήταν και είναι ανταγωνιστικό και οι
εντάξεις καθορίζονται από τα χρηματικά διαθέσιμα. 

Και είναι απαραίτητη η διάθεση πόρων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και σε άλλα
Μέτρα, στο πλαίσιο μιας στρατηγικής ολιστικής προσέγγισης και ανάπτυξης του πρωτογενούς
τομέα.  Γιατί δεν αρκεί να ξεκινήσει  ο νέος αγρότης στο χώρο, αλλά πρέπει εμείς ως πολιτεία να
του παρέχουμε και άλλα εργαλεία για να μπορεί να ανταπεξέλθει στις προκλήσεις του αύριο.
Προσκλήσεις όπως αυτή του Μ11 της Βιολογικής Γεωργίας και Κτηνοτροφίας, με προϋπολογισμό
που μετά την υπερδέσμευση ανήλθε σε  705 €, καταδεικνύουν τον προσανατολισμό μας σε ένα
πρωτογενή τομέα με μέλλον, με σύγχρονες, βιώσιμες και ανταγωνιστικές πρακτικές. 

Αντιστοίχως και αυτή του Μ2.1 των Συμβουλευτικών Υπηρεσιών, με προϋπολογισμό 80 εκ € και
στόχο την υποστήριξη των γεωργών και κυρίως των νέων γεωργών που με το Μ6.1 ενισχύουμε
και την αύξηση της συνολική απόδοσης της εκμετάλλευσής τους 

Έχει ολοκληρωθεί η αξιολόγηση του Προγράμματος Νέων Γεωργών (υπομέτρο 6.1)  στις 7 από τις
13 Περιφέρειες της Χώρας. Με την ολοκλήρωση της αξιολόγησης του Προγράμματος σε όλες τις
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υπόλοιπες Περιφέρειες θα γίνει ανακατανομή των περισσευούμενων πιστώσεων με σκοπό την
ένταξη σε ένα τόσο σημαντικό Μέτρο όσο το δυνατόν περισσότερων νέων αγροτών.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Βουλευτή κα Θ. Τζάκρη
2. Βουλευτή κ. Σ. Αραχωβίτη
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